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Ä debreczeni Kossníh SZöbör. ,lilcsos tovább bujócskázni ; liisz a t. lolt a szegény kisbirtokos vagy kisjövedelmű
hatóság volt az és a közlörvényható-. magyar állampolgárnak hazudott rabszolga 
sági bizottságnak akkor még lidércz- ombor, nincs többé abban a nem kevésbé(Levél a debreczeni hatósághoz és kóztör 

vényhatósági bizottsági tagokhoz.)
„A (lvbrevztMii Kossuth szo­

borra tokinlélyes összeg gyűlt 
össze. Az alap ma már 26.536 
koronából All, a llélkiil, hogy 
Dobreezon városa, mint er­
kölcsi testület uhez az ösz- 
szegliez hozzájárult volna,"

Mi ezt a rövid hirt egyik buda­
pesti újságból, a »Magyarság«-hói ol­
vastuk. És nyíltan kimondjuk, hogy 
pirulva olvastuk.

Önök talán nem. pirulnak Debre- 
czen város érdemes elöljárósága és 
köztörvényhatósági bizottsági tagjai ?

Pedig pirulhatunk mindnyájan. Pi­
rulhatunk azért, hogy Debreczenben 
még ma sem áll a nagy Kossuth La 
jós szobra ; noha Debreczen a Inggel 
len kálvinista magyarság fővárosának 
tartja magát ; noha nagy Kossuth La­
jos, nemzetünk dicső vezérférfia, ép­
pen Debreczenben élte át eseménygaz- 
dag életének nemzetünk történetére 
kiható, történeti jelentőségű nagy moz­
zanatait. Pirulhatunk azért is, hogy a 
debreczeni Kossuth szoborra csak társa­
dalmi utón gyűlt az alap mindmáig, 
a nélkül, hogy Debreczen városa,mint 
erkölcsi testület ehez az összeghez 
hozzájárult volna.

Hát meddig ? Hát mire vár még 
ez a város ? Hisz tisztában lehet már 
azzal, hogy a sokfelöl igénybe vett 
debreczeni társadalom, ha összegyüjt- 
hetné is, de csak sok, sok idők múl­
tán gyűjthet! össze a teljes Kossuth 
szobor alapot, azért legfőbbképpen el­
érkezett annak az ideje, hogy Debre­
czen városa, mint erkölcsi testület, ed

nyomás alatt nyögő többsége voll az, 
mely a bukott rendszer alatt százez­
reket, sőt milliókat fecsérelt el beszá- 
mithallan építkezésekre ; mert hogy pl. 
többet ne mondjunk : a főmérnök ur 
szerencsétlen, bukott husárttesarnokos

kárhozatos du mégis valamikóp menthető 
helyzetben sem, mint az éhesebbek által 
agyonfojtott állat, vagy az örökösök által 
titkon „jobb lóira szendarilott örökhagyó“ 
mert hiszen ezuk előbb a földi szenvedés 
átkos nyűgeitől — úgy a hogy — megme-

bérpalotáit hozzuk emlékbe,melyek úgy nekülnek és csak azután ütnek felöltök el­
nyelték és úgy nyelik ma is a száz­
ezernyi pénzt a haszon leghalaványabb 
reménye nélkül, mint a regebeli Dana­
diák feneketlen hordója a vizet. Ha te­
hát midőn a várod* vagyonából száz­
ezrek pazaroltattak beszámithalatlanul 
szerteszét ; sőt pazaroltatnak az ezrek 
máiglan is, ekkor nagy vaknv röseget

vagy csillapító halotti tort. Ők már akkor a 
hálátlanság és elvadultság örömujongásaiból 
mit sem hallanak többé.

A mi ezerféle adóztatással megnyomo­
rított nemzetünk sorsa borzalmasabb mint 
bármely haldoklóé . . . Mert a haldokló re- 
ménykedhetik legalább abban, hogy szenve­
déseitől megváltja öl a halál ; de a magyar

kell kifejteni Önöknek, mélyen tisztelt nemzet még ezt sem remélheti.
hatóság, hogv elmondhassák, Debte- Egy nemzet haldoklása vérfagyasztóbb
ezen városának, mint erkölcsi testület- jelenség mindennél, a mit
nek, a Kossuth szoborra, csakis a 
Kossuth szoborra nincsen pénze.

Végét kell tehát szakítani a to­
vábbi szégyenletes, Debreczen városá­
hoz nem illő buvócska játéknak. Nyi­
latkozzék, határozzon a városi hatóság, 
a köztörvényhatósagi bizottság, hogy

emberi vagy is­
teni fantázia megalkothat ezen a világon. 
Milyen lélek, milyen érzés lehet azokban, a 
kik o — nemzet szívfacsaró nyomorát a he­
lyett, hogy enyhíteni iparkodnának, még fo­
kozzák, még kótsógbeejtőbbó teszik ? !

Elmondhatjuk „Bánk-tián“ Tiborczával: 
Kihúzzák a szegényemben szájából a

halogatást nem tűr tovább és Debre-, kényért“. Százezer, csaknem millió számra 
ezen hoz méltó összeget szavaz a Kos kopogtatnak az éhezők a könyürülot aj- 
suth szoborra és annak felállítását zá- \ táján. Az állami, községi, viczinális érdekű, 
ros határidőn belül keresztül hajtja ; | személyi stb. stb. adók súlyos terhével, vá­
mért most már ez az egyedüli egye- gyoni tönk és éhenhnlás kálváriájára kerge- 
nes, hazafias ut, a melyet Debreczen | tik a nemzetet! És ime ékes pezsgödurro* 
városa a Kossuth szobor ügyében kö ! gások mollott azon törik léjüket a nemzet 
vethet, sőt ez elhatározásával a tár- keserves keresményéből élüdö herék, hogy 
sadalinat is újabb adományokra bűz- vajon micsoda újabb adónemeket lehetne

Ifjabb Móricz Pál

Osztozkodás.
digi szégyenletes mulasztását pótolja 
és maga is lehelyezze hozzá méltó jnk darabokra áldozataikat, ha abból előbb 
adományát a Kossuth szoborra. Avagy kigyilkolják az életet. Az örökösök csakis 
talán valami alattomos érdekek akadá- i akkor tehetik reá közöket a hagyatéki va­

dítja. még kitalálni, az emberi erkölcstelen rafi­
nériának ? . . .

Meg van I Ez nálunk úgyis a legnép­
szerűbb adónem ! Hizlalni kell a czivilistát ! 
Feljebb kell emelni a nem létező magyar 
királyi udvartartás költségeit . . . . ! Hadd 

A vadállatok akkor tépik szét és oszt-; vigadjanak Becsben 1 To pedig magyar nem-

lyozzák ennek a megva ósulását. Ak-j 
kor lássuk lepel nélkül ezeket az alat­
tomos érdekeket, legyen bátorságuk 
nyíltan mutatni magokat, mi majd gon­
doskodunk arról, hogy országvilág elölt 
orczájtikra süssük a hálátlanság és a 
hazafiatlanság és a szolgalelküsóg bi 
lyogját a Kossuth szobor építés aka­
dályozóinak.

Mondhatn k ugyan Önök, hogy a 
pénznek van a nem s város szűkében. 
Ezzel az érvvel azonban nem lesz ta-

gyonra, lm az örökhagyó megszűnt élni. 
Előbb elsiratják, eltemetik és gyászt öltenek 
magukra (ha mindjárt csak a látszat ked­
véért is) azután osztozkodnak az örökség! 
javak felett.

Egyszóval úgy az állatok, mint az em­
berek, becsületes és normális viszonyok közt, 
bevárják inig kileheli páráját az az élő or­
ganizmus, amelynek vagy teste vagy vagyona 
fölött megosztoznak, u melynek vagy testét 
vagy ogyébb javait széttépik és fölfalják.

A mi államháztartásunk mai rendszere mol-

zet, — fizess — fizess inig megörülsz !
És ha gyáván olzüllosz : — kezedben 

koldusbottal fenyegesd meg uz égboltot te­
hetetlen dühödben — és mint egy jól dresz- 
szirozott örült : „Atkozd meg uz Istent és 
halj meg !“ . . .

Nincs mitől tartsál, mert sein in­
gyenéin heréid, som az életre való nemze­
tek nem fognak inegsiralni, — hanem guny- 
kaczuj mollott temetik cl ugyonkinzott földi 
roncsodat! Mert csuk to voltál az a külön­
leges nábób, akinek öröksége az előtt nyílt 
meg és azelőtt marczungoltatolt szét erköl­
csileg lelkileg és vagyonikig egyaránt, — 
mielőtt te magad meghaltál volna.

A DEBRECZENI ÉS HAJÚ UM EGYE! FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Negyed évre 
Xgy hóra .

Előfizetési árak:
Helyben : Vidékre küldve ;

till. F.gy evre
Kel evre

. Negyed évre
. Kgy hóra .

< szára ára 4 fillér.

Fűszerkesztő: BENEDEK JÁNOS. 
Felelős szerkesztő : Hj. HÓltICZ PÁL. 
Küllők: BOrraANN es KBOKUVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és tóbbsíO 
megjelenti hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden szó 

4 fillér.



5 1SÄHM»

1902. február 20.

Szerencsétlen hazám! Talán meg az 
sem lesz majd, a ki sirgödröt ásson neked 
tisztességes temetőben.

dr. Király Péter.

Debrec/en város közjöve­
delmei 200 év előtt.

Gazdasági lörténelmi adatok. —
Irta : Zoltai Lajos-

A város leglöbb jövedelmei pedig ezek
valának : 0

1 bor, ser, égett!) >r mérés haszna. L. 
közadók. 3. holtbérek. 4. vasár jövedelmek, 
1693 után vámvételuk, 5. praediuniok haszna, 
6. cgyházíiak bcvótvloi.

A bor. általában az italinórés a város 
közönségének privilégiumához tartozott s 
ezt a jogot u város századokon keresztül 
akként gyakorolta, hogy u hegyeken, kerte­
ken t érméit bort készpénz hzotés mellett 
átvette a termelő polgároktól s a város­
házi Kardosházi horbirák felügyelete alatt 
nyereséggel igyekezett saját korcsmáiban, 
sajat korcsmáios ii állal kimerülni. A sói 
es egeit bor kimérésé részint házi kezelés­
ben."részint bérbeadás utján történt, kuli­
tól löK'2-ig a városházi bor inspectorok 
15129 cseber bort 119190 Irt. értékben 
(evi átlag 17027 Irt) a Kardosházi horbirák 
1670-tól "l 083-ig 130,042 cseber bort 582128 
írt. értekben (évi atlag 72700 Irt) árusiltat- 
tak cl. Hu bar tetemes összegre rúgott a 
bor ára, mit a termelőknek tizeitek; a keze­
lés költsége; a praedieatorok, mesterek, kan­
torok fizetésének egy részét is ez a pénztár

viselte sőt egyéb és nagyobb terhek is ne­
hezedtek reá , olykor pedig j°le""yct a 
rok és veszteségek értek u . .. ,
nvere=é"böl mégis nagy összegek jutottak . föbirt ko?ébo.”A városházi horbirák ugyan 
évente csak nehán száz forintot, de a Kar- 
doshazbeliok 1070 tol 1683-ig .
alatt 123,794 írtnál többet szolgaitattak be
a főbírónak (évi átlag 15478 frt nyereség.

A város kétféle sert, mehsert es árpa 
sert méretett. A borhoz képest mindegyik 
bűi kevés fogyott el. A méhserbol csak 
200—300 cseberre ment az évi fogyasztás. 
Árpasörből valamivel többre. Mégis a ser- 
mérésen 9 ev alatt 5788 frt haszna volt a 
varosnak (évi átlag 043 frt.) hűinek nagyobb 
részét a főbíró vette kezelésbe. Égett bor 
mik, melyet a város korcsmáiból kikerült 

I seprűből főztek, 500 frt. körül forgott az 
évi jövedelme. S ez í z összeg az égett bor 

í l,Íróinak 0 frt. salariumán kívül mind a lo­
biró kezébe jutott.

A IS. század elején rohamosan emel­
kedett az ital, főként pedig a bormórós jö 
vedelnie. A városházi horbirák U Ön­
ben 8540, 1700-ban, noha kétszer volt kény­
telen elfutni a város népe, 10046, 1707-ben 
20.778, 1709 ben 7285 frt nyereséggel sza 
mohák be ; a Kardosházi horbirák pedig 
1700 bon 20908, 1700-ban, a két rendbeli 
tiltáskor szenvedett 15000 frtuyi kar mel­
lett is 30257, 1707-ben rczpénzul 4<lb_. 
fehérpcnzül 3720, 1709-ben 14773 frt nye­
reséggel zárták ie az évet. Csak az volt a 
baj,"hogy a libertásnak átkozottul lohanyat- 

I iott a vasárló képessége.
1707-ben mar a pálinka és aqua vita 

árusítása 30021 frt. nyers bevétellel járt s 
nyereségül 17383 frt. administraitatott resz- 
pénzben a generális preceptoroknak.

Adókból 1070 — 1684 között kivetés 
szerint 202987 írtnak kellett volna befolyni

(évi átlag 29220 frt.) Do a be nem hajt. 
ható, elveszett adó minden évben felrúgott 
2-3 ezer frtra. Mindazonáltal u kivetett 
adó legnagyobb része elég pontosan be­
folyt. A ki több évről hátrányban maradt, 
annak iziben elvette a város házát, kertjét 
és másnak adta el. Különösen sok ingatlan 
birtokot foglalt el a tanács adóbeli restan­
ciákért az 1690-es években, nem is szólva 
a Caruffa-féle siralmas emlékű portiozásrul, 
amikor száz meg száz fizetni nem tudó 
polgár vesztette el a vagyonát. Az adóbeli 
jövedelmeknek közel felét 1693 előtt a fő- 
bíró vette at az adószedéssel megbízott es- 
küttbiráktul. Ez az összeg 1676 — 1683 kö­
zött 128821 friot tett. A többit utalvá­
nyokra, (cz.cdulúkra) különféle vásárlásokra 
és kezelési költségekre fizették ki alsó és 
felső járásból! esküit bírák uramék.

A kuruc/, világból még eddig csali az 
1705. évi adóexactorok számadása isme­
retes. Ekkor a két járásra összesen 10753 
frt adót vetették fel, a melynek körülbelül 
10% volt be nem hajtható. Kezelése s egyéb 
kiiulasek levonása után 7743 h'tot szálli-kiadásek levonása után 7743 Irtot szállí­
tottak be a generális perceptorolilioz.

A városháza és más közházalt alatt 
levő boltok, melyek között párszor a váradi 
(olaszi) ház pinezéjénok a bére is előfordul, 
a török uralom idejében — sajátságos — 
több jövedelmet hajtattak, mint a 18. szá­
zad elején. Ezek ugyanis 1676—1684 kö­
zök 12029 irtot (átlag 1947 Irtot) 1705— 
1709 között pedig 6248 frotot részpénzül és 
222 Irtot ezüsttül (évi átlag 1600 frt.) jöve­
delmeztek.

A tanács a futások miatt két évben is 
I elengedte a boltbérek egyrószél.

A vásárbirák 1676 tói 1684-ig, 9 évről 
j 10387 frt jövedelemről számoltak (évi állag 

1820 frt,) Később tetemesen csökkent a vá­
sártartási jog jövedelme; évente 170—270

A szegény leány.
(Székely népmese.)

Kolumbán GyörgyKözli :
Egyszer volt égy szegény embernek 

ogy fia. Ez a fiú legszebb volt a falubeli 
legények között. Szépségé miatt úgy is Iliv- 
ták : Szép Cierö. Volt a faluban barom szép 
leány ; kettő igen igen gazdag es a harma­
dik szegény, mint a templom egere. Elég 
az hozza, hogy majdnem mind a három 
meghalt Szép Uerőért, annyira szerették, 
(leró is szerette őket, mind a liánnal egy 
formán ; a szegényt úgy, mint a gazdago­
kat. Ha a nyakát levágjak, akkor sem tudott 
volna közülük választani, hogy melyiket is 
szereti igazabban.

Történt, hogy a Szép derűnek he 
kellett rukkolni katonának három kerek 
esztendőre. Mielőtt elment volna, kiakarta 
próbálni, mind a három leánynak a sze- 
retetét.

Először az egyik gazdagabbhoz ment 
guzsalyasba. A leány eleget esküdö/ölt 
monnyre-fódve, hogy igazán szereti, hogy 
mig oda lesz, soha legényre nem néz. derű 
nem hitte, azt mondta :

Fogadta azt más esj még es, meg­
csalta a szüvo választottját. ígérj valami 
különösebbet, galambom, amit en is elhi­
szek és megnyugszom benne.

A leány elgondolkozott 
esze kero.két : mit is ígérjen no 
aztán azt mondta :

— Jól van, szép Gero 1 Látom, nem 
hisz nekem. Megfogadom hát a jő Isten 
előtt, hogy míg te oda loszol, soha a háza­

mat ki nem seprőm. Így elkerülik házunk 
tájékát a legények.

Szép Gerö igen-igen szépen inegliö 
szőnie az ígéretet. Könnyes szemekkel el­
vállott a leánytól s ment a másikhoz, a gaz­
dagabbikhoz. Ez a leány is esküdözött, ío- 
gado/.ott, Ígérte, hogy Ilii lesz Gerőhöz s 
leányfövel vár hazajölléig.

— És ez mind igen szép — (ölelgette 
Gerö. De jobban szeretném, ha valami 
olyasmit tennél azalatt a három esztendő 
alatt, mig en odaleszek, amivel elijesztenéd 
házad tájékáról a falubeli legényeket.

A leány sokáig tűnődött, gondolkozol!; 
mivel lehetne azt megtenni ?

Egyszer csak azt mondja :
11a Ilyen nagy dolgot kívánsz tőlem, 

azt es megteszem. Leánybecsületemre mon­
dom, hogy még odalesz, soha meg nem fé 
sülködöm, meg nem mosdom. Ennél többet 
nem Ígérhetek.

Gerö ezt az Ígéretet is nagyon szépen 
megköszönte. Aztán elbúcsúzott s ment a 
harmadik leányhoz, a szegényhez.

A szegény leány nem ígérkezett, nem 
fogadkozott, hanoin csak sirt, jajgatott, mint 
a kinek halottja van.

Ez mind szép, édes rózsám! — 
mondotta Gerö — s látom es, hogy szeretsz 
do siránkozás helyett tégy nekem egy olyan 
fogadást, amitől elhiszem, hogy hűségesen 
kitartasz mellettem.

A leány egy darabig nem szólt egy
forgatta az szót se, csak szepegott, zokogott, Geröt 
Nagysokára majdnem felvetette a türelmetlenség, annyira 

' vágyódott hallani a fogadkozást. Végre mégis 
megszólalt a leány :

— Meghót édösanyám emlékére Ígé­
rem neküd, Szép Gerö, hogy inig a falunk­

tól távol lesz, a moslékot mind a hijuba 
(padlás) hordom.

Gerö e/t az ígéretet is köszönte s 
hogy megadja a módját, ö is sirt egyet, az­
tán elbúcsúzott. Szentül meg volt győződve 
magában, hogy ha a leányok Ígéreteiket 
betartják, még az ördög se megy hozzájuk 
leánynézőbe, annyira elcsúfítják magukat.

Lassan lelt műit az idő bakáéknál 
Gerönek, de mégis csak eltelt a három 
esztendő, Várta is, hogy szabaduljon, mert 
egy szó nem sok, de még annyit sem hal­
lott a leányokról, egy betű kevés, de any- 
nyit se irt nekik, se azok neki.

Sietett hát igen hazafelé, haza is ért 
egy nap és egy éjjel. E leányokat olyan 
sorban kereste tel, mint ahogy elbúcsúzott 
tőlük. Először a két gazdagot, azután a 
szegényt. .

Amint belépett az egyik gazdag lány­
hoz, hát Uramba, mit iát ! A ház tele sze­
méttel. s mindenféle piszokkal. A leány nya­
kig ült a mocsokban. Csak épen a feje lát­
szott ki a mindenféleségból. Szép Gerönek 
se kellett több, nem voh kedve ott időzni 
egy perczig is. Szaladt a másik gazdag 
leányhoz.

A másik gazdag leány is hűségesen 
megtartotta fogadását. Hubáján vastagon 
állott a por, arezát nem lehetett felismerni 
a mocsok miatt. A haja fésületlenül össze- 
bogozódva lógott le az orczajára, váila’ra- 
Rá se lehetett ismerni, annyira megváltozol 
három év leforgása alatt.

Szegény Gergő majdnem köbálványny 
változott a nagy ijedtségtől, mikor megp'" 
Wntotta n leányt. Ment is azonnal a harma­
dikhoz a szegényhez, ..

Mikor annak az udvarára belépőt, 
majd leverték a lábáról, annyi volt ott



*•' »■« 'Jr/.- * * •**

■ W V1 
--............. • -•--- --------------

DEBRE

koboztatták előbb

1902. február. 20.

fri. közt változott, de 1693 után pótolta 
ezt a hanyatlást a vámszedés haszna, mely
1705- tól 1709 ig 13358 fit. tett (övi átlát? 
3339 frt.)

A pruediumokat (pusztákat) már fen 
több láttuk.

Az egyházfink kezelték az ekklossiára, 
scholars, szegényekre tett önkéntes adomá­
nyokat s ők fizettek némely idevaló apróbb 
kiadásokat. 1686 1672 között 3360 frt. bévé 
télről számoltak el.

1693 elölt, amidőn újra szabad és ki­
rályi várossá lett Debreczen, külön pénztárt 
kezelt a főbíró. A föbirák számadásainak 
kivonatai is megvannak 1676—1684. évek­
ről. Sajnos, a kiadások részletezését nem 
ismerjük. De aligha csalódunk abban a fel­
tevésben, hogy a főbiró, a debreczeni res- 
publica legfőbb mandatariusa fizette köz­
vetlenül török és magyar részre a tributu- 
mot ; ö viselte a se szerit, se számát nem 
érő ajándékok költségéit s általában ő gon­
doskodott minden diseret természetű kiadás­
ról, amilyenek voltak a prnediumok zálog­
summái is. A már többször említett 9 óv 
alatt nem kevesebb mint 354599 frt. bevé­
telt, melynek legnagyobb részét a különféle 
b/ráktul és inspektorokká vettek üt, kezel­
tek lelkiösmerctcs hűséggel a debreczeni fö- 
dirók. Egyre másra 39398 frt. esik minden 
évre.

1693 után a főbírók pénzkezelési tisz­
te a generalis perceptorokra szállott. De csak
1706- tól találjuk feljegyezve, mennyi volt a 
bevételük.

És még ebben a nyomorúságos esz'cn- 
dőbon is 41968 frtot vetlek át különböző 
pénzkezelő olTiczialisoktól. Fel van sorolva, 
kiktől mennyit. Nagy kár, hogy kiadásaik 
részletezése félben maradt.

Ezzel én is végét szakíthatom igény­
telen munkámnak. Egy darab követ prohal­

tam faragni ama nagy épület falához, mely 
a nemzet mezőgazdasági tevékenységének 
ezer éves múltját hirdeti. E követ tökélet­
len csiszolatlansága mellett is vajha bei 

1 lesztlietnek az építőmesterek oda, ahová 
szántam. Anyaga olyan városból való, a 
mely emberemlékezet óta mindig szinma- 
gyar voll; olyan korszak anyagából farag-: 
tani, amikor a szántóvetőnek az eke mellett 
is szabival, puskát kellett személye, mun 
kája védelmére magával hordozni. Mikor 
közel és távol csak diiiedez.ö romok jelölték 
egykor virágzó falvak helyét; a föld népét, 
pedig vagy leölte, vagy hontalan bujdosás 
ba kergette török és tatár: a parlagon he 
verő, elvadult mezőket a csodálatos kitartá- j 
su, sz.iv s debreczeni polgárság vette ismét 
gondozás alá s az éröszakkal megsommisi- ; 
tett kuli urát azokon uj életre támasztva, úgy j 
gyarapította tovább közjóra a nemzeti va­
gyont.

Erről a nehéz hősi küzdelemről irtani, 
amiket irtain.

tak el, miért nem 
ezeket?

Értesülésem szerint az egész összeté­
tele e ezukorkáknak nem egyéb, mint: Pe­
metefű, hársfa es maláta kivonat ; tehát 
mérges alkatrészeket nem tartalmazó kivo­
natok. Mi jogon kobozható tehát el o sem­
miféle titkos és merges alkatrészeket nem 
tartalmazó, de meg a városi vegyészeti hi­
vatal szaktekintélye által mint nyalka ol­
dásra alkalmas szernek elösmert ezukorka ?

Éngcdjo remélnem a tok, orvosszövet­
ség, ho.y minden ipartársunkra nézve sé­
relmes dolgot mielőtt ez ellen ipartestü- 
letünknél is felszólalhatnék; tisztázni szí­
veskednek, mert elleneseiben tudni fogjuk 
mi is, hogy mit kell cselekednünk.

P á r t o 1 j u k a h a z a i i p art! 
hazafias üdvözlettel

Thiesszen Arthur

HÍREK.

malacz és disznó. Alig férkőzhetett azok 
miatt az ajtóhoz hogy bemessen azon. Nagy 
hcccsegetés, hujjogatás ulán végre benyit­
hatott. A tiszta kis házban senkit se talált. 
Csak éppen ogy macska sunynyogott a púd 
alatt, font. No 1 most merre menjen, hová 
lásson, hogy valakit találjon! Tanakodott 
magában Gergő. Kijutott is volna, meg nem 
is. Hat csak leült egy székre és várakozott. 
Amint ott ült, üldögélt, egyszer csak hall 
valami dekretést a feje lelett a hijuban.

•— No csakhogy jár veliki ! - hálál­
kodott magába. Tüstént kiment s kereste a 
feljárót a hijuba. A lajtorja ott volt az t.rész­
ben s kapta magát és nyomban felszaladt 
azon. Olt állt el csak a szeme szája a nagy 
csodálkozástól. Minden kakasüllőn egy egy 
szalonna fityegett, egy-egy orrjos lógott. Nem 
is lőhetett végig látni a hijun, annyi volt a 
disznóköltség.

— De hol a leány ? — gondolkodók
Ger ü. Az is előkerült hamarjában a hiju 
legvégéből. Ahogy Gergő meglátta, elállóit 
még a szüve dobogása is, olyan szép volt 
az. Az orcája piros, mint a rózsa : a szeme 
olyan, mint a mennyei csillag. Nem is te­
ketóriázott sokat, nyomban megmondta :

— Életein, halálom a kezedbe aján­
lom ; te lészöl a feleségein, vagy senki.

A szegény leány nem szólt egy szót 
se. csak integetett a fejével, hogy ő se bánja. 
Este megtartóitok a kéz lógót, két hét múlva 
a lakodalmat s lett belőlük olyan boldog 
pár, hogy a király is irigyelhette volna a 
boldogságukat.

Miiig is együtt ,hordják a moslékot a 
hijuba“, tartják, hizlalják a sok disznót, ha 
meg nem haltak.

Ha vége nem volna tovább mondanám .

A remetefii CZllkorkák. I A ,öorvos nyilatkozata.
: (Az elkobzott pemeteíüczukorkák ügyében.) 

Debreczen szab. kir. város minden Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos ur la-
száraottevo osztály« méltán folhaborodassa, punk tognapi szainabau „A pemetefű ezu- 
olvashatta a Debr Újság Nydt-tér rovata-1 korkilk 0jkobzasa- czimü közleményünkre 
ban Hors. L. helybeli ezukrász keserves pa-1 vonutkoz0lag fclvil gositó sorokat küldött 
„aszal azon méltatlan eljárással szemben ; bo A fö()|.vos ur süraillak anmy illkabb
mely a dehr. orvossz.,vétség határoz«labol; készséggel helyet adunk, mert világosságot
kifolyólag, az altuia készített es forgalomba nyuj, ebbon az ü„ybyn
bocsátót pemetefű cukorkákat a rendőrség , A nyi|atkozul „ következő :
által elkoboztatla. i ,r. . rx .tisztelet tel korom, hogv a „Debreczen“ 

Alig egy éve annas az országos moz- evl f()bruar bö (9-en megjelent szá­
nalomnak, mely zászlóját kibontva „Pártol- ,nablll) ., _po,n(jtefö cukorkák elkobzása“ 
juk a Magyar ipart. jelszavával kiadott a , tárgyában foglaltakra, felvilágosító soraim- 
küzdőtérré, hogy hazafiasságra buzdítva |lak bt)lyl a<lni szivaskedjék 
mindnyájunkat, megtanítsa mindnyájunkkal j Horsy Lajos helybeli ezukrász, az álta- 
azt, hogy megszeressük mindazt, a nii a |a j.yúrtott Dr. Burger Horsy félő pemetefű 
mienk os tisztelni tanulja a nagy közönség csukorkát nem élvezeti szerként, hunom — 
az iparos osztály t is, azt az iparos o«z- köhögés ellen — tehát gyógyczólra hozván 
talyl, mely nemcsak anyagi érdeke, hanem forgalomba es azt az újságokban hirdetvén, 
a haza dicsőségére dolgozik, izzad, larado- hivatalos állásomból kifolyólag kénytelen 
zik. hogy ambitiuzus munküj ival kiszorítsa j voltam ezen összetett gyógyszerkészítmény- 
a külföld a miénknél semmivel sem kü-jnek hirdetése és előállítása ellen, az ide 
lönb iparproductumait. I vonatkozó belügyminiszteri rendeletek ulap-

Dehreczenben is volt ily mozgalom, | ján, a rendörfökapitáuysag bűnügyi osztá- 
bár őszintén szólva, mikor a kereskedelmi j lyáuál feljelentést tenni, 
csarnok ez eszmét megpendítette, előre tud- j Az 1894 évi 111005 sz. a. kelt hél­
ium, hogy minden fáradozást, mit egyes | űgyininiszteri rendelet 9 ik szakasza a kö- 
buzgó hazafi a társadalom közömbös kaszt-; volkezőleg szól :
jaival megértetni kíván —- hajótörést fog j Óvó és gyógyító czélokra szolgáló tit- 
szenvedni, néma fülekre talál ; mert meg-: kos szereket, továbbá elkészített, összetett 
rögzült mániájuk (De ez nemcsak Debre-1 gyógyszereket, még hu az egészségre ártal- 
ezenben van Így) hogy a helybeli ós Így n inatlan szerekből állanak is, gyógyszerként

I árulni és eladni tilos.“
szövetség fárad-í Ezen rendeletből tehát kitűnik, hogy 

apók hirdetési ro-! Borsy Lajos ezukrász, az általa gyártott 
hinném ho«y ne pemetefű ezukorkáit — köhögés ellen for- 

bántaná lelkiösmeretöket a száz me/ száz «alomba nem hozhatja és csuk kötelességo- 
külföldioktöl hirdetett mellfájás és hasfájás, met teljesítettem akkut, midőn ezen semmi 
köhögés, nyálkaképzödés és talán meg a , értékű összetett gyógyszernek hirdetése es el- 
tyúkszemek ellen is reclamirnzott cz.ikorkák árusítása ellen feljelentést tettem Ezzel egy- 
olvasására. De még ezt a fáradtságot sem általában nem volt szándékom hogy a ma- 
kell venniük, csupán szélylyel nézni a hely- gyár iparcz.kkek terjesztése ellen akadályt 
beli kereskedésekben s bizonyára nem egy gördítsek és a magyar ipar e nyomására 
beci vagy külföldi Pemetefű ezukorka óriás törjek, annyival kevesbbe mert egy boly-

hazai ipar nem jó.
Ha a tisztelt orvos 

ságot venne magának a 
vatait átolvasgatni, nem

nagy és 100 fele betegség ellen ajánlott, 
plakátjait fogják találni.

Kinél nem kapni Johann Hoff’ s Maiz 
Bonbon, Fürth, Sulmiack Zeltchen für Hus- j 
ten Schleimigkeit, Victor Schmidt

beli gyógyszerész által, a helybeli lapokban 
hirdetett német eredetű mellbonbon eláru- 
sitása ellen is, hasonló feljelentést tettem ; 
pedig az nagy különbség, hogy egy a gyógy- 

Brnst i czélra szolga ló gyóg szerek olárusitására 
bonbon, Bécsi útifű mellszörp stl, V engedélyezett és illetékes gyógy-

HÚt ezek micsodák V ezek a jó ma j szeresz^ vagy pedig egy ezukrász által árul- 
avar hangzású to egészségünkre oly nélkü- tátik é .
Hihetetlen az ég tudja mily légből kapott A debreczen. urvosszövetsegnek o tárgy­
asokkal hirdetett ezukorkák. Ezek talán ban hozott határozatát megvédem, magamat 
Lián űzetik az. adót. vagy talán szebb feljogosítottnak nem érzem mer erre nézve 

nadrágot viselnek ezen ezukros iparosok, az orvosszovo.ség melyen t.sztelt elnöksége 
’mint a helybeli iparosok? Miért nem ko- Teljes t.sztelott-l
bozlalják el ezeket a ezukorkákat í Enge- Dr- SárvAry BjaU.
dóimét kérek föltéve hogy igazságosan jár- tiszti foorvos.
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A szerkesztőségből,
Lapunk felelős szerkesztője ifjabb 

Móricz l’ál pár napra elutazott, távol 
léteben Lóránt (Löw) József segédszer­
kesztő felelős a szerkesztésért.

A központi választmány ülése.
Ilajduvánncgya központi választmánya 

márczius hó 4-ikén (1. e. 10 órakor a vár­
megyeház nagytermében gyűlést tart. A 
gyűlés tárgy« : Az 1903 ik évre érvényűvel 
bíró orsz. képviselő választói névjegyzékek 
kiigazítása ezéljából elrendelt és szükséges 
intézkedések megtétele.

Levél a szerkesztőhöz.
Vettük az alábbi sorokat : Tekintetes 

Szerkesztő ur ! , A pemetefű ezukorkák el­
kobzása“ czimü közleményében b, lapja 
megvádolja a gyógyszerészeket is, állítván, 
hogy : „lm a főorvos vizsgálatot tartana a 
gyógyszertárakban . . . százféle valóban 
titkos szereket találna.“ Távol áll tőlem, 
hogy kutassam, követett-e el Horsy ur köz­
egészségügyi kihágást akkor, midőn ezukor- 
kait pemetefű kivonatból (extr. inarubü) ké­
szítve, mint köhögésnél legjobb szert ajánlja 
és hirdeti, holott törvényeink gyógyszerek 
és gyógyszori'uiek készítését csakis erre ké­
pesített okleveles vegyészeknek, orvosoknak, 
gyógyszerészeknek engedi meg, clárusitnsu- 
bit"pedig kizárólag nyilvános gyógyszertá­
ruk eszközölhetik, ilibázotl-e Horsy ur, nem 
az en dolgom eldönteni, de ebből az inczi- 
densböl kifolyólag azzal vádolni egy egész 
kart. mely hivatásánál es képzettségénél 
fogva az első -orokban szolgaija az egész­
ségügyöt, hogy titkos szereket tart, tehát 
kijálsza a törvényeket — nem helyes. 1 ad­
hatna a rzikk Írója, hogy Magyarországon 
a gyógyszertárak állami felügyelet alatt álló 
közegészségügyi intézmények es mint ilye­
nek, idilliként a tiszti főorvos közbejöttével 
egy bizottság által hivatalból megvizsgál­
tatnak, mely alkalommal a belügyminiszté­
rium szigorú utasításához képest a bizott­
ságnak legfőbb kötelességet képezi illanna 
járni, vájjon nincs e raktáron valame.y tit­
kos szer is, és ha ilyet találnának, bizony i 
elkoboznák azt és egészségügyi kihágá­
sért meg is büntetnének.

Ha ügyelőmmel kíséri czikkiró a hely­
beli lapok közleményeit, időnként megtalál­
hatja az erre vonatkozó jelentéseket ; nem 
oly régen valamennyi helybeli lapban ol­
vashatta . „Sárváry Gyula főorvos az illeté­
kes kerületi orvossal es rendőrségi közeggel 
a gyógyszertárakat hivatalból megvizsgálván, 
azok minden tekintetben kifogástalanoknak 
találtatlak.“ Ks inig ilyen jelentéseket olvas 
a nagyközönség, addig bajában, betegségé­
ben bizalommal fordulhat az állam által 
ellenőrzött gyógy-zer tárak hoz, hol meg van 
védve mindig legfőbb kincse : az egészség. 
Ellenkezőleg, hiba volna, ha az egészség­
ügyet ki vonnunk a szigorú felügyelet és 
ellenőrzés alól és megengedhető volna a leg­
csekélyebb mértékben is gyógyszerfélék ava­
tatlan kezek által való készítésé. Maradtam 
tok. szerkesztő urnák kiváló tisztelője. L. 
Koviils Nándor, gyógyszerész.

Meghívás
Felkérem a helybeli épilö (ács, kö- 

mives stli.) iparos urakat, hogy napszámo­
saiknak a kerületi betegsegélyzö pénztárba 
való bo és kijelentés! módozatait megvitató 
értekezletre f. hó 123-án d. e. 9 órakor az 
ipartestület nagytermében megjelenni szíves­
kedjenek. A debr. kerületi betegsegélyzö 
pénztár igazgatósága nevében. Borger Jenő, 
elnök.

A városháza nagyterme tegnap zsúfolva 
volt abból az alkalomból, hogy a siketnémak 
két tanára s az intézet növendékei tartottak 
itt előadást. Megható, megindító látványnak 
voltunk tanul s csak becsülni, magasztalni 
tudjuk azoknak a derék tanároknak valóban 
fáradtságos munkáját, kik minden idejüket 
arra szentelik, hogy az emberiségnek e kita­
szított, önmagukkal tehetetlen tagjait vissza 
adják a társadalomnak. Délután öt órakor 
kezdődött az előadás. A pódiumon foglaltak 
helyet Gácsér József és Markovics Árpád 
tanárok továbbá a siketnéma intézet növen­
dékei. Oláh Károly tanácsnok lelkes szavak 
kai ajánlotta a közönség jóindulatába a 
si kelné mák ügyét s bemutatta a tanárokat s 
a növendékeket. Gácsér József tanár tartott 
ezután a figyelmet mindvégig lekötő hosszabb 
beszédet a siketnémákról, azoknak tanítási 
módjáról, s arról a küzdelemről, inelylyel 
ez jár. Elmondta azt is, hogy nálunk a
siketnémák tanítása még a kezdetlegesség

í fokán áll. Magyarországon mintegy 7000 
Liketiiema van s ezek közziil évenként csuk 
1-100 nyer kiképzést. Ilajdumcgyélien és Dob- 
! recz.cnbcn mintegy 80 a siketnémák száma 

„ a társadalom támogatása mellett lehetne j 
I fiókintézeteket felállítani s Így elérnénk azt, j 
! hogy évröl-évre több siketnéma nyerne ok- 
j tatást. A közönségre mély benyomást tett a 
j felolvasás s a lelkes tanárt hosszan megél- 
í jcnozték. Ezután Murkovits Árpád tanár 
mutatta be a si kel némákkal mit tanulnak s 

j mit tudnak.Sorra maga elé állította a növon- 
j delieket a legkisebbtől a legnagyobbig és 
I mindenki bámulattal nézte s hallgatta hogy 
milyen szépen es értelmesen beszélnek ezek 

ja részvétét érdemlő gyermekek, kiknek az 
i intézetbe lépésükkor még fogalmuk sem volt 
: a beszédről. A közönség lelkesen megélje­
nezte úgy a tanárt, mint a növendékeket. 
Az erdekes előadás fel bét órakor ért 
véget.

Tanítók önmagukért.
A hajdú dorogi gör. katli. tanítótestü­

let tánezostólyt rendezett az ottani Novella 
szálló termeiben tegnap, az Ungvári „Erzsé- 

. bel“ kántoriamtól árvaház javára. A vidám 
j de kevés látogatottsággal lefolyt vigalom 
í bevételeiből nem sok kerülhetett a kitűzött 
I czólru. Folülfizcllek Firczák Gyula munkácsi 
j püspök Ungváriad H0 kor. Lengyel Endre 
I püspöki vikárius, Újhelyi Andor ->—5 kor.

Kovács István, Ficzek Dezső 2 -2 korona, 
|llenke László 3 kor. Orosz Péter 4 kor. 
Lelesz György 8 koronát. Jelenvolt asszo­
nyok ; Lengyel Endréim, Újhelyi Andorne, 
Dr. Lúog Béláim, Fejér Györgyim, Szabó 
Elememé,Révész Andrásnó, Vokordi Károly- 
né, Brisztrán Antalné, Illáim Viktornó, Po­
gácsás Györgyim, Hulls Lászlóim. Leányok : 
Hobs Ilona, Rajzinger Etelka, Kovács Er 
zsiko, Szabó Mariska, Szabados Mariska, 
Marsa kó Anna (Tokaj) Halász Teréz,Eötvös 

1 Ida stb stb. A rendezőségnek valamint 
Szűcs Mihály környékszorlo ismert jó kony 
bája és pinezejévek oroszlán része volt a 
jóizü mulatság sikerében, bár sokan voltak, 
kik a ezek tekintve ott leheltek volna.

Értesítés.
A „Polgári Kür“ e hó 23-án, vasárnap 

délután 3 órakor tartja meg évi rendes küz-

gyűlését a kör helyiségében, melyre az igen 
tisztelt tagokat ez utón hívja meg az el­
nökség.

A debreczeni ifjúság Rákócziért.
A debreczeni ős kollégium ifjúsá­

ga tegnaptartott ülésén hozott határo­
zatával nagy lelkesedéssel csatlakozott 
ahoz a nemes mozgalomhoz, melyet 
a pesti egyetemi ifjúság indított az 
1715. évi 49. szégyenteljes törvény 
cikk sértése iránt, mely szerint törté­
nelmünk szabadságharczunk legdicsöb 
alakját Rákóczi Ferenczet hazaáruló­
nak nyilvánítják. Eger ifjúsága kipó­
tolta ez indítványt a Thököly Imrét 
diffamáló 1087. V. t.-cikk törlésével 
és e nagy férfiak emlékének törvény­
beiktatásával. Papp Lajos föikolai szé- 
uior elnökölt a gyűlésen, felolvastatla 
a pestiek átiratát, utána Fráter Ernő 
előadó beszélt, A kuruez korszak ha­
zánk történelmének ragyogó történe­
tekkel teli korszaka s Rákóczy Fe- 
rencz a magyar szabadság egyik di­
cső hérosza. E megbecstelenítő törvé­
nyek törlése rég mulasztott hazafias 
kötelesség. Határozati javaslatot tér 
jeszt he, mely szerint Debreczen ak. 
ifjúsága csatlakozik Rudapest mozgal­
mához, felhatalmazza, hogy memo­
randumát az ö nevében is : zerkesz- 
sze, maga részéről kérvényt intéz 
Debreczen és Ilajdumegye törvényha­
tóságához, hogy >- tárgyban az ország- 
gyűléshez felírjanak. A határozati ja­
vaslatot!, mely teljes szövegében a 
követ -ezö nagy lelkesedéssel elfogadták.

A debreczeni ev. ref. főiskola aka­
démiai ifjúsága 1.02. február 19 én 
tartott gyűlésén hazaíias lelkesedés­
sel leszi magáévá a budapesti egye­
temi ifjúság átiratát a Rákóczyi he- 
renczet, Bercsényi Miklóst és Thököly 
Imrét hazaárulóknak nyilvánító dek­
rétumok törlése tárgyában. Rákóczy 
és társai érdemeinek törvénybe ik­
tatását régóta hanyagolt hazafias 
kötelességnek tartja és a hazaárulás 
vádját egyenesen azokra hárítja, 
akik mai napig is Rákóczynak és 
a kuruez korszaknak bármi csekély 
kisebbítését merészelnék megkísé­
relni.

Felhatalmazza ti budapesti egye­
temi ifjúságot, hogy nevében is kér­
vényt intézzen az országgyűléshez, 

maga részérül pedig elhatározza,

1902. február 20.

hogy kérvényt intéz Debreczen sza­
bad kir. város és Hajdumegye törvény 
hatóságához és felszóllitja őket, hogy 
a sérelmes törvény eltöltése, továb­
bá Rákóczy, Bercsényi és Thököly 
érdemeinek törvénybe iktatása tárgyá­
ban a képviselöházhoz felírjanak.

Ez átiratok szerkesztésére kiküld­
ték Papp Lajos föisk- szeniort, kráter 
Ernőt és ltácz Lajost. Hisszük, hogy 
a törvényhatóságok sem fognak más­
ként határozni s rövid idő múlva c - 
tűnik ez az arezpiritó törvénycikk.

wm
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Társasvacsora a székely vendégek tiszteletére.
A Csokonui-kör u körünkbe érkező 

székely!rék ős képviselők tiszloletéro társas 
vacsorát rendez a felolvasó ülés estélyén, ’ 
vasárnap este a Bika egyik éttermében. A 
szokolyostc előkészítő bizottsága nemcsak 
a választmány tagjaira számit, mint résztve­
vőkre, nemcsak a helyben lakó székelyekre 
és székelynőkre, hanoin a Csokonai kor 
tagjaira általában, sőt reményű, hogy Dcb- 
reczennek a körköteléken kívül álló művelt 
közönségéből is sokan, férfiak és nők egy­
aránt megjelennek a társasvacsorán, hogy 
Így is kifejezésre jusson Debreczennck a 
székely Írók iránti tisztelete és a székely 
ügyért való érdeklődése. - A lársasvacso- 
rára jelentkezhetni Kardos Albert titkárnál 
(Reáliskola u. 4.)

Köszönetnyilvánítás

I ságának 40-ik évében hirtelen történt gyá­
szos elhunytét. Kedves halottunk földi ré- 

; szói f, hó 21-én d. u. :l , 4 órakor fognak 
i a Darabos utcza 38 számú háztól a róni.
: kath. egyház szertartás szerint a Kossuth- 
utczai temetőben levő családi sírboltba he- 

. lyeztetni. Moly végtisztességtélelrc roko­
nainkat, ösmoröse inket bánatos szívvel mog- 
hivjuk. Dobreezen, 1902. február 19. lest- 
vései : Klimó Ágoston családjával, Klimó 
Mihály családjával, Klimó Sándor, Klimó 
Lajos és neje. Unokái í U. Nagy Sándor 
Írón, Árpád, Erzsébet és László, Lengyel 
Palika, Bulla írónké és Kornélia. Béko ham-

Az izr hitközségi tagok figyelmébe
Értesittotnek, a I. tagok, hogy a Deák 

Ferencz-u templomban az istcu'isztelel to­
vábbi rendelkezésig a következő időben log 
tartatni és pedig: Péntek este 5 órakor 
Szombaton d. e. 9 és d. u. '/s 4 órakor. 
Köznapokon reggel '/„7 óra es este 5 órakor.

o.

déssel nyilatkoztak a történtekről. A 1 riesztbe 
érkezett három hadihajónak főleg az a fel­
adata, bogy a Lloyd arzenál és a Stabili- 
mento teenicot védelmezzék. A hadihajókon 
1 f)00 ember van. Trieszt helyőrsége most 8 
zászlóaljból áll. Mu több középületnél az őr­
séget tongerószkatonák is teljesítették.
Az anarchistá-üzelinok gyanúja miatt teg­
nap letartóztatott Pittoni mérnök, ^ Rovigo 
papirkoreskedó, (1 er son gyáros ős Cecil ko­
vács a rendőrség előtt jól ismert anarchis­
ták i Pittoni fivére anarchista izgatások miatt 
most is f gva van. Cech a szoczialdemok­
raták trieszti párt vezet őségének titkára. 
Gorsont anarchista üzelmek miatt már há­
romszor megbüntették, Francziaországból és 
Olaszországból ki van tiltva. Rovigo mint 
erőszakos ember ismeretes. A pénteki za­
vargás alkalmából lerombolt mindent, a mi 
útjába esett. A Socialo-kávéházban egy em­
bert, a kit azzal gyanúsított, hogy rendőr­
kém, véresre vert.

Egy hires betörő szökése.

Addw i- mig hivatalos kötelességem­
hez képest a tegnap ártott siketnema elő­
adás ügyében a városi tanácsnak részlete­
sen elszámolnék, nem mulaszthatom el, 
hon a következő felüllizetésekért a siket- 
néma oktatás ügy érdekűben halas köszö­
netét nyilvánítsak, u. m. tek. kardos László 
nagykereskedő urnák 20 korona, mell.
Dr Wolafka Nándor r. kath. püspök urnák 
11 k. 20 f.. nagyi. Csiky Lajos acad. tanai 
urnák 2 k.. tok. Uerczeg János tanító urnák 
1 k és Kovács Károly tanító urnák _0 t. 
összesen 34 k. 40 f. felülfizetésért, valamint 
tek. Komjáthy János színigazgató urnák 
azon 2 páholy jegyért, melyet u sietnem, k 
részére s a mai előadáson ajándékozott. 
Amidőn még felemlítem, hogy daczára az 
inon csekély belépti díjnak, belepő jegyek- ■ 
kői 207 korona folyt lm s így az egész U:- 
vétcl 241 k. 40 fillért tett ki, a nagy szam­
bán megjelenteknek szintén meleg köszönt 
temet nyilvánítom, oláh Károly tunacsno .

A kiadó lakások megtekintése
A kér. rendőrfőkapitány Ságoknál most sűrűn 
járnak a panuszkodók, hogy felmondott 
lakosztályaikat reggeltől estig jegelik » 
lakást keresők s ezzel nyugalmukban ala 
posan megzava,jakjukét. A rendőr okapi any; 
Ságnak nincs módjában mindenkit felv iago 
sitani, kogy mennyit köteles a lakást 
mondó tűrni, hogy a lakást korosok lakos/- 
tályában háborgassák; ezért lapunk utján 
hívja fel az érdekelt figyelmet a szabályren­
delet vonatkozó részére. A szubalyrendo t 
szerint délelőtt tiz órától tizeket őrátg dé­
lután pedig báromtól ötig szabad a lakást
keresőknek a lakosztályokat megtekinteni. A
jelzett órákon kívül eső időben nem köteles 
megengedni, hogy lakosztályában habot : 
gassúk.

Egy arinő hirtelen elhunyta-
Egy köztiszteletben állott úri nő, Bállá 

Károly kataszteri hivatalnok neje hunyt e 
tegnap este hirtelen. A család vacsoráim 
ülf, midőn a ház urinöjo hirtelen rosszul 
lett s összeesett. Az előhívott orvos mar 
csak a halált konstatálhatta bzívszólhudés 
ölte meg. az elhunyt csaladja a haláleset 
rőt a következő gyászjelentést adta ki •

Bátsi Ralla Károly mint férj, gyér ne 
kei Irén és férje P. Nagy Árpád, Kwo'tna 
és férje Lengyel Sándor; Inna, Károly es 
neje Kolonie« Kornélia, Szeréna, melyen 
szomorodott szívvel tudatjuk a szer ’
a jó anya, anyós és nagyanya Rá sa Dalia 
Károly né szül. Klimó Karolina . o • 
este 7 órakor, életének o9. boldog

Ingatlanok forgalma
Kaszás Feroncz és neje veszik Lm éri eh 

Arnold 7439. sz. tjkvbe, foglalt 4U0 öl uj- 
osztásu földel (140 koronáért. Magyar ^ Jó­
zsef és neje veszik Emorieh Arnold 7439 
sz. tjkvben foglalt 400 ül ujosztásu földjét 
040 koronáért. Kolozsvári József és neje 
veszik Einerlei) Arnold 7439 sz. tjkvben 
foglalt 200 öl uj osztása fő djét 320 koro­
naőrt. Varga János s neje veszik Emorieh 
Arnold 7439. sz. tjkvben foglalt 100 <>1 uj- 
o.-ztásu földjét 040 koronáért. Varga Mihály 
veszi Emorieh Arnold 7439. sz. tjkvben log- 
hilt 228 öl ujosztásu földjét 304 korona s

Szonzácziós távirat érkezett ina Kassá­
ról a dobreczeni rendőrséghez. A lelcgramm 
azt tartalmazza, hogy a híres betörő kivel a 
debr. rendőrségnek is volt haja, Gáspár La­
jos u kassai ügyesszség börtönéből megszökött. 
Gáspárt ezelőtt mintegz két hónappal szál- 
litoták el Aradró Kassára, hogy kihallgas­
sák és felelősségre vonják a/.okáért a 
betörésekért, amelyeket már előzőleg Kas­
sán követett el. Úgy látszik, hogy nem 
fordítottak rá ott ' elég figyelmet, máskép 
ol nem képzelhető, hogy a börtönből egy 
betörő-társával együtt megszökhessen. Most 

! aztán kereshetik, hamarosan nem igen fog- 
I ják el, mert Gáspár egyike a legfurfangosadb 
tolvajoknak, másodszor bajos lesz kéxrekeri-80 fillér. Kántor József es neje veszik a i loivajuMum, maiuua»» "»j"....... . ...........—

dobreczeni 204. sz. tjkvben foglalt 181- sor- leni Régen üita törvégyszék börtönében olyan 
számú házat Horváth Mihály és nejétől 1rab) aki aenyit mert voloa megengedni mu. 
13.000 koronáért. Köpés Mihály veszi a | gl'mak folebhvalóival szemben, mint Gaspá,. 
a dcbreczcui 5867). sz. tjkvben foglalt csapó- j Megtörtént példáéi, hogykihulgatása alkalm/,. 
kerti szőlőt Kiinpán Is váiiuétúl 800 li010’i vol egyszer őzt mondta a vizsgálóbírónak
reczlnM)634. sz'tjkvbim foglalt S6 á. sor. - Engem ne faggasson mert koresz-
s/„ házat özv. Farkas Fereneznétől (1000 kor. tül megyek a lelkén az urnák. . . . 
Schvartz Lipót és neju veszik a d.-breezem göt a káromkodás és szitkozódástól

sem tartózkodott. Ezért untán két heti to-
-U/7U. ..................... -...... — . gyelmi büntetést kapott. Azt hiszik,^ hogy
22.000 koronáért. Gzudor János 0« 'YÁ1; Gáspár nem is egészen a büntetéstől való
veszik a dcbrcczoni 3973. sz. tjkvben lógja t \ f6lc|mébon határozta el a szökést. Való 
Immukkerti szőlőt Dániel Sándor es nejétől im.ntt értéktárgyait valahol -

6491. 6064. sz. tjkvben foglalt '-6J-- ''s
2693. sorszámú házat. Emorieh Arno.dtol 
22.000 koronáért. Gzudor János és neje 
veszik a debruez,.... —- » ~ ...
homokkerti szőlőt Dániel Sándor es nejétől 
4000 koronáért. Tóth Peter veszi a dobre­
czeni puszta Bánki 83. sz. tjkvben loglau 
kaszálóból a Mártou'Juliánna illetőségét ÍOUO 
koronáért.

A trieszti ostromállapot

szinti hogy lopott értéktárgyait valahol 
hihetőleg a fuvarosban — elrejtette s attól 
félt, hogy a rendőrség megtalálja. Így pedig 
eredménytelen lenne rá nézve az a sok 
vakmerő betörés mit életében elkövetett. 
Gáspárt most az ország valamennyi rend­
őrsége keresi.

Könyves Kálmán koronázási temploma.
fekvő Helgrádbbn,

Triesztből jelentik, hogy az ustrom- 
állnpot kihirdetése óta tizenkét embert ur-
tóztattak le. Tegnap is letartóztattak néha y | A Zara közelében
szocziálista vezért A kivételes “ Végszó- mint „ekünk jelentik, ásatás közben rég,
riÄ°i wÄk « osztrák képviselöház! .alakra bukkantak, melyek történőim, neve- 
mai tárgyalásáról csak néhány sort írtak. | z0lCsségü templom iiiaradványm. Memplom-
Ma letartóztattak egy Bronzi nevű olasz 
nnarkistát, aki a zavargas hírére Aneo iából 
jött ide. A pénteken golyo altul meghaltuk 
ezek • Ivanieh Antonio 40 éves hordár, 
Bonne Feroncz 23 éves szabó, Mayer Gcrj 
rjelv 20 eves könyomdász, Lauroneieh A„Ul 
33 eves napszámos, Giosetlt Ouirmij - 
éves asztalos, - Szuronnyá mego ck . 
flIívIIp lános 27 éves asztalost és Glausic 
Janos 17 éves kovácsot. Szombaton kelem- 

1 |lwrt a katonák lőttek agyon, egy rendölt 
„cdig a zavargók. Tegnap délután atneszti 

(összes műhelyekben szünetelt a munka . 
-iQOO munkás vonult végig a varoson az ál­
dotok felett érzett gyaszjoléiil. Co =, 
Avancini és Pasim szocialisták eikese.o I

hun koronázták meg a XI. században Köny­
ves K.-t Horvátország és Dalmácia királyává. 
A bazilika alapfalai már egészén szabadon 
állanak, több márvány és terrakotta díszítés 
is napfényre került, azonkívül egy cihormm 
és keresztelő modernize maradványaira buk­
kantak. Az ásatásokat tovább folytatják. 
Vagy 30.000 köbméter föld felhányasára 
van szükség, hogy a történelmi emlék tel­
jesen hozzáférhetővé váljon.
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Helyi piaezi árak.
— A vásárfeliigyelősóg jelentése. —

Az 1902. február 17—18-án megtartott heti

Miklós
I

ij Tiszták, kényelmesen kezelhetők, lói 
lvozhatók. A kiállítás étke-/;'. ..

vásárok árai
kor. fill. kor. fill.

Búza 19 KI) 19.40
Kétszeres 14.40 14.20
Rozs 13 80 13.60
Árpa 11.40 11.20
Zab 13.110 13 40
Tengeri 10.40 10.20
Köles '.). 8 80

100 kg. kor. fill. kor. Ilii.
Szalonna sós 90. 9-1. -

uj 84- 88.—
Háj 100 102.—
Zsír 108.— 112. -
Kih. sertés 80. 88.—
Sortéshus 80.— 90. —
Széna UH) kg. 5.110 5.-10

„ 11. rendű. 4 40 4.20
Ló felhajtatott — ------ 730 darab
Elkelt - — -- -138
Szarvasmarha fell). 820
Kikelt 625
Sertés felhajlatott 12811 „
Elkelt -- -- 941 •>

körül«) utón jutottak mindig Bárd
kezébe, nehogy elárulja kilétét. lyozhatók. A kiállítás étkező helyiségeik""'

Egy napon aztán egész kötetre váló j működésben levő szesztakaréktüzhelvek ^ 
költemény érkezeit Rákosi Jenőhöz, a ki: Jóságos ideáljai a tisztaságnak, az" ?a" 
csakhamar azt az ajánlatot tette az álnevű | szabályozható meleggel bíró 
költőnek, hogy ha költeményeinek kiadásával lyeknek.

igazi,
takaréktüzhe-

. nincs más czélja. szívesen vállalkozik nrra, 
hogy azokat kötetben kiadja.

A kötet megjelent, immár közkézen 
forog, s mindenütt lelkesedéssel olvassák a 
feltűnést keltő költeményeket, a melyek elá­
rulják, hogy költőjük huszárkap i- 
t a n y vö t. a baranyamegyei Siklóson kö­
tött szövetséget a Múzsával, s hogy most 

i birtokán gazdálkodva, boldog családi körben 
folynak napjai.

A költeménykötet megjelenése óta min­
denfele kutatják, keresik, hogy kicsoda is 
voltaképpen ez a Búid Miklós. Erre a kér­
désre, Íme, megadom a választ, úgy, a miként 
arról illetékes és biztos forrásból értesül 
lünk, hogy a Hard Miklós álnéven megjelent 
kötetnek Kozma F ere e, volt V i 1-

A szeszkályhák,
gázkályhák elve 

teljesen egyenértékűek

ugyancsak szeszgöz. 
zel működve a már ismert —* 1 " ■ 
szerint készítve 
azokkal.

Ami pedig a szeszvilágitást illeti s tu 
lajdonköppen ez a nagyfogyasztásnak az 
alapja, az a kiállításon oly nagyszabásuan 
van bemutatva, hogy a petróleumlámpa elő- 
reláthvtólag rövid pár év alatt — legalább 
Németország nagyrészében - el fog tűnni. 
Már ezelőtt 4-5 évvel voltak szesz-izzólám­
pák, melyek azonban nem tudtak elterjedni 
szerkezetük tökéletlensége miatt. Míg a lám­
pa lángra kapott, 4—5 percnyi előmelegí­
tésre volt sziiksév, A mai lámpáknál 1—2 
perc elegendő, hogy a szesz elpárologva 
mint szeszgöz, illetve szeszpára1 . - . , . . I , - ■ -I----- a féléjem o s - h u s z a r e z r e d b e 1 i szaza- akasztott égő harisnyában szép fehér

r z ö j e. Még azt is elárulhat- 
ujonnan feltűnt költő, unoka 

Andornak, a kiváló Írónak és

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Pénteken, újdonságul először: A sasok 
Bohózat ;i felvonásban.

Szombaton Ugyanez.
Vasárnap két előadás. Délután félhely 

árakkal líobreezen a holdban.
Este rendes belyarakkal bérletszünct- 

ben : Bukov, a székelyük hóhérja. Történelmi 
színmű 3 felvonásban.

A páholy
\ aratómul Odry Árpiid hirtelen közbe­

jött betegsége miatt jutottak a megrövidült 
„B“ bérlök z a közönség nagy része, ahoz 
» szerencséhez, hogy a körünkben minden 
kor szeretett, nagyrabecsült művészt, Ta- 
polczay Dezsőt láthattak. Táviratilag kérte 
Komjáthy Tapolczayt a lejövetclre s ö nyom- 1 
ban kész volt a keresnek eleget tenni, csak­
hogy ismét játszhasson az ö általa is szere­
tett közönségé elölt. Ez alkalomból a Ne­
vezetes kastély helyett a Páholyt adták. 
Zsúfolva volt a színház s természetes,*Tu- 
polczay utólérhetlen művészete uralta a 
színpadot. Nyílt szilien, fe vonás végeken, 
a vasfüggönyön hívtak lámpák ele a jeles 
művészt, ki oly sok derült perezet szerzett 
tegnap este. Az előadás jo volt Snrkady, 
Kiss Irén, Sziklny. Szabó Irma hozzájárulták 
a sikerhez, úgyszintén tetszést aratott Ta­
kács Mariska ki a fiatal asszony szerepet 
kifogástalanul, a

g o 3 a szr 
juk hogy az 
bátyja Kozma 
költőnek.

A Kozma családban egyébként többen 
szereztek már nevet az irodalomban. Kozma 
Andornak nővére : Jeszenszky Sándor mi- 

! niszleri tanácsos neje, Kozma Mariska szín- 
i ten sikerrel kultiválja az irodalmat Ó a 
í'i.Hét“ ismert Mariskája. Hozzájuk csa lako­
zik must Ferenc, a katona-költő is, aki va­
lóban megérdemli, hogy álnevén kiviül az 
igazi nevét is országszerte minél előbb 
megismerjék.Olyan tehetséget, aminö Kozma 
1' erenc, nem szabad véka alá rejteni !

Berlin, febr lti.
A

- - ^ny­űvel egjen.
A szeszlámpák ellenségei ez 1—2 perc 

előmelegítést is kifogásolják s talán nem is 
egészen jogtalanul, mert hiszen azt kíván, 
juk a lámpától, hogy meggyujtva azonnal 
égjen, illetve világítson. De már most is 
volt a kiállításon oly szeszlámpa,'mely csa- 
kugy meggyujtható, mint a petróleumlámpa 
s azonnal teljes fénynyel világit. A/, illeté­
kes körök nyilatkozata szerint legrövidebb 
időn bellii meglesz a .tökéletes szcszlainpa 
is ; u kiállításon bemutatott ..mindjárt vilá­
gitó“ lámpa már igen közel jár u kívánt 
célhoz. S ha két < s fél év alatt úgyszólván 

ja semmiből ily tökélyre fejlődtek a szesz­
lámpák, biztosra vehető, hogy, csak rövid 
idő kérdése a tökéletes szeszlámpa meg- 

j szerkesztése. De a mostaniak is messze fö­
lötte állnak a petróleumlámpáknak. Szebb 

I a fényük, kevesebbet fogyasztanak, tehát ol- 
! csobban világítanak és sokkal erősebben,
: mint a petróleumlámpák. A naponkint! lám­
patisztogatás egyszerű letörlésből áll, nincs 
se korom, se bűz. Szóval már a mostani

nemet szcszlermclők egyesülete a 
szeszértekcsitcsi szövetkezettel karöltve rend­
kívül érdekes és tanulságos szeszipari kiál­
lítást. rendezett e hó 8—lß napjain saját! szeszlampák is többet érnek a mostani pet- 
palolájában. 1-, kiállítás colja volt bemutatni: roleumlámpáknál minden tekintetben, 
azt hogy a szesz, eltekintve a vegyi ipartól, I A kiállításokon mindenrröl bő alkalma 
melyben mar elejéiül fogva fontos szerepe j nyílt meggyőződni a 
volt, minő egyéb célokra használható fel. I hogy mennyire belátta 

Németország eddig évenkint 1000 mil-| használhatóságának 
lió liternél több petróleumot hozott be kül- j han bizonyította 
földről 00 70 millió márka értékben. E A
nagy összegnek legalább részben való meg-! körében keltettek érdeklődést. Egyszerűbbek, 
menteset tűzte ki célul a német szeszterme-1 olcsóbbak és jobbak bárminő más rendszerű 
lók egyesülete, is íme, alig kétes félévi vasalónál.

nagyközönségnek s 
a közönség a szesz 

fontosságát, azt legjob-- 
a tömeges bevásárlás, 

szesz vasalók különösen a hölgyek

cz.ony szerepi 
diban játszotta meg. (I. j)

Kgy N ilmos liusziírsziízados 
költeményei.

— Ki az a Harci Miklós 2 —
Nemcsak az iiói körök, liánom a nagy 

közönség érdeklődését is nagyban felkeltette 
az a díszesen kiállított kö'et. mely a napok­
ban a Rákosi Jenó előszavával jelent meg. 
Az előszavában Rákosi Jenő egy igazi köl­
tőről ir, a ki Hard Miklós n'nevon küldte 
meg Ungvár vidékéről szebbnél szebb költő- : 
menyeit, melyeknek hangja általános fel- | 
tűnést keltett.

Rákosi Jeni) es Bárd Miklós leveleztek 
is egymással anélkül, hogy Rákosi Jenő I 
tudta volna, ki rejtőzik el szerényen a Bárd ! 
Miklós álnév mögé. Rákosi levelei

munkálkodás után ma oly eredményekkel 
lép elő a kiállításon, melyek a petroleum 
egyeduralmának közeli végét jelentik.

Működésben voltak láthatók e kiállítá­
son. a szesszel hajtott motorok 13 lóerőig, 
mezei vasutak lokomobiljai, szeszfőzők és 
orraiók a legkisebbtől a nagy takaréktüz- 

helyig, szeszkalyhák kis és nagy helyiségek 
számára a szeszlampák legkülönbözőbb 
alakjai, az egyszerű ,.pislants“-töl egész az 
500 gyertyafénye* 
vasalók stb.

A petróleumot megverte a szesz, va 
lódi német alapossággal, minden vonalon.

A szeszmotorok határozottan 
seb Írnek bizonyultak a potroleum- 
zinmotoroknál, mert először is 
el a környezetet, füstjük

spiritus ivlámpáig, szesz

gép belseje 
szesz nem

nem

elönyö- 
és ben­

nem biizölik 
egyáltalán nincs, a

mint

piszkolódik el, mert a 
kormoz, tűz, illetve robbanási 

veszély nincs s végül a szesz olcsóbb 
a petróleum Németországban.

A szeszfőzők és szcszforralók a lehető 
legpratikusabban vannak megcsinálva. Nem 
szeszt, de szeszgőzt égetnek, kevesebb fo- 

ugyanis gyasztással nagyobb meleget szolgáltatnak.

A szesz ipari felhasználásának e utód­
jai egész Németországra kiterjedő mozgal­
mat idéztek elő. 8 a mozgalom első sorban 
a gazdákat érdekli. Ők a szesztermelők s 
most minden utón oda törekesznek, hogy a 
szesznek ily módon való foganatosítását 
általánosítsák. E törekvésükben legjobban 
buzdítja őket Vilmos császár, ki nemcsak, 
hogy érdeklődik e mozgalom iránt, de cr 
kölcsi és anyagi támogatását legnagyobb 
mértékben gyakorolja is ezen érdekében.

A motorikus célra használt szesz ára 
ma 15 pfenning literenként. Ez oly alacsony 
ár, mely Németországban máris biztosítja a 
szeszmotorok gyors elterjedését és a szesz­
fogyasztás rohamos emelkedését.

Nálunk is meg kellene mozdítani min­
dent. hogy a szesz ily fogyasztás tárgyát 
képezze. Első szorban is a gazdák érdeke 
ez, mert a nagyobb mérvű szesz fogyasztás- 
sál fokozódnék a termelés is. A mozőgaz- 
dasági szeszgyárak pedig ezzel kijuthatnának 
könnyen abból a nehéz helyzetből, melyben 
ma sínylődnek. Hogy mekkora haszon bú­
ra m|a nék ebből a mezőgazdaságra, azt ma 
még számokban talán ki sem lehet fejezni

;-w Síi«
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de elgondolható, hogy ha a gazda maga, 
saját terményeiből termelhetné, állíthatná 
ölő a szükségelt hajtóerőt, világítást, fűtést, 
háztartásához szükségéit tüzelőt, bizonyára 
igen sokkal jobban órtekcsüino terménye, 
mint most. A burgonyában felhalmozott 
Istenadta meleg és erő kiaknázható. Mért 
ne aknázhatná azt ki a magyar gazda is ?

Sporzon Pál

CSARNOK.
Vaterloo.

Erckmann - Chatrián elbeszélése után fordí­

tóim : ifjabb Móricz Pál.
Végre elhúzódott a körmenet. A gya 

korlótéri nagy tábori oltárnál állottak inog.
A föliszlolendő ur olvasta a misét es mintha 
elcsendesült volna az egész varos. A jobb 
és baloldali kisutezákban is hallgatott min­
denki, mintha csak onnét is latiak volna az 
oltár mellett miséző lelkészt. A tömeg nagy 
része térdepelt, mások a hazak lépcsőin 
kuezorogtak. Rendkívüli nggy hőség volt es 
az emberek egy nagyrésze még virradat 
előliről kezdve gyalogolt.

Ez a látvány magamat is megindított. 
És imádkozva fohászkodtam a hazáért, a 
bekéért, mindenért, ami jól Csák éreztem, de 
ugyanő pillanatban a németkapu boltozatai 
akii hangokat hallottam. — Jóindulatú kérő- 
szavakat :

— Egy kis helyet barátaim 1 Egy kis
helyet ! . ....

Ugyanis a bucsttsok az utasok elöl 
elzártak az utat és c kérő kangok némileg 
zavarták a tömeg ájtatoskodasat. A kapu 
előtt némely kegyesek zavarogui kezdtek. A 
temploinszoiga és a sekrestyés távolabbról 
pislogtak erre felé. Magam is kíváncsian 
tekintettem a kapu felé, vaj' mifele utasok
lehetnek ? I

Mintegy öt-hat vén katona oldnlgott 
a boltozat menten, a fegyvertár utcza felé 
törekedtek, hol szabadabb utal remeitek A 
portól egészen megszürkültek. Kimerültén 
botorkáltak a nagy fáradtság miatt. Meg 
mintha ma is látnám őket. Száraz sáros 
bakkari csők félretörve. A nadrágon kívül 
gombolás harisnyájuk a portól esőtől ha- 
gyult. Ny ült egyenruhájuk éktelenül! foltos. 
Ütött kopott csákóikat tönkrepusztitottkk a 
természet viharai és a hadjárat nyomorúsá­
gai. Sorban lépkedtek egymásután. Minden­
képpen arra törekedlek, hogy a lent kuezor- 
gó embereket ne zavarjak. Három kapitula- 
cziós vén altiszt marsolt elöl. cégemét a 
lipcsei kapunál meggyilkolt szegény t into 
őrmesteremre emlékeztetett. E hasonlatosság 
olórzékenyitctte a szivemet. Ugyanép oly 
hosszú, szürke bajusza volt. Szikár arozät 
a nyomorúság, a balsors felbarazda .at, 
Mégis inkább elégedett, őszinte mdukiUi 
arcza volt. Botja végén emelgette kis vándor 
csomagját és jóindulatúig mosolyogva hal- j 
kan mondogatta :

— Bocsánat hölgyeim, uraim I . . •
Bocsánat I ,

A többi vén czimbora lépésrol-leposre
követte az öreget. „ , , . , „J

Ezek voltak azon első foglyok, akik az 
április 23-diki egyezség szerint szabadultak 
haza. Ez időtől naponként láthattunk ilyen 
megviselt, átvonuló csoportokat. m en 
bizonnyal erőltették a marsot, csakhogy 
mielőbb viszontláthassák a szép tranczia
országot. . ......

Midőn az utcza végére jutottak, lattan, 
hogy a tömeg még a fegyvertáron is 11 
zsúfolt. Nehogy még tovább zavarják

embereket, behúzódtak egy kapualjba és le- 
kuezorogtak a lépcsőre. Kis holmijukat ma­
guk mellé tették a földre és várták, inig a 
körménél elvonul. Mosszeföldröl térlek haza 
s Így aligha ismerték a nálunk bekövetkezett 
nagy változásokat.

Azonban szerencsétlenségre, az cicli- 
waldi telepeseknek is szembetűntek a vén 
katonák. Ezek a legnagyobb gazemberek 
voltak, mint a nyakigláb Horni, Holler, Juh- 
nyíró Cochart, Pinaele házaló — akit azon 
árulása mia't, hogy a szövetséges idegen 
ellenséges soregnek, az ostrom idők alatt, 
a fnlbergi és grauflhali utakat megmutatta, 
hivatalba is tettek, szóval mindezen liljóm 
érdem rendes gazemberek, ez a csufságos 
fajzat, már távolról szemügyre vették az 

. öreg harczosokal. És mindjárt szemükbe 
türit a nyüti csákókban a régi háromszinü 
kokárda, lehat ezen akasztófa virágok 
mindnyájan egyet gondoltak :

— No most itt az alkalom, mutassuk 
meg, hogy micsoda hűséges és igazi tá­
maszai vagyunk a trónnak és az oltárnak.

A nép visszahúzódott előttük, hogy az 
öreg katonákhoz férkőzhessenek. Pinach vas­
kos. fekete nyakkendőt viselt. Rőfnyi hosszú 

. fekete szalag csüngött a kalapján. Komolyan 
ránczolt arczával olyan volt, mint midőn az 
utszéli zsivány becsületes emberként akar 
fellépni.

Pinádé ért legelőbb a katonákhoz. A 
vén kapitulácziós katona es altiszt már jó 
előre észrevette, hogy ezek az emberek el­
lenük törnek, azért felállott, hogy lássa, mi­
féle okvetetleukedós ez V

•— Ne törje magát tisztelt ur 1 szólt. 
Nem szokásunk a futás . . . Hadd halljam 
mit akarnak tőlünk ?

Pinaele nem az az ember volt, ki, 
ennyi ezinkostárstúl környezve, ily szép al­
kalmat elszalajtott volna, hogy a XVIII dik 
Lajos iránti buzgóságát kimutassa. Azért 
minden szó nélkül a vén katonára támadt 
és leütötte a fejérül a csákót, ; ordítva 
kiáltván :

— Le a kokárdával !
A ven katona természetesen védelmezni 

akarta magát \ de a Pinaele cziiikostarsai, 
cs u többi férfiak és a nők is seregestül ^ 
rohantuk a ven katonára. Rátamadtak, min’ j 
a vadfarkas rárohantak a ven katonákra. A j 
földre tiporták őket. Letépték a kokárdáikat, 
vállrojtjaikat, aztán szégyen és irgalom nél- | 
kül taposták a porba a hazaveduinok vérrel j 
szentelt jelvényeit. A szegény üreg altiszt 
többször is feltápaszkodott és szivszakasztóí j 
hangon kiáltotta:

— (), ti gyava söpredék ! . . . Meg ti , 
is francziák vagytok! . . . ü, u piszok zsi i
ványok! ... .

Minden szavjit újabb ütéssel torolták | 
meg. Végre midőn mindnyájukat a földre 
vertek és véresen, letépett ruhában feküdlek 
szegények a kapualjában, de la Kaisunderic 
parancsnok ur is előérkezett es megparan­
csolta, hogy vezessék az őrségre a szegény 

' vérbofagyott üreg katonákat.
Annyira elvoltam keseredve, hogy fia j 

1 fiozzájok férhettem volna, akkor Katiczával, j 
a nénivel, Gouldcn úrral nem gondolva ok- - 
vétlen pártjukra állok, noha jól tudom hogy 
engem is félholtra vert volna ez a lelketlen 
kegyetlen csőcselék . . . Ma sem gon ólba-, 
tok borzalom nélkül erre az esetre. De nem ! 
férkőzhettem közelükbe. Majd midőn láttám, 
hogy a vértől borítva vonszolják őket az 
örsóare, a fegyvertár felé siettem el. Halai- 
sápadtan érkeztem haza. Még (műiden apó 
is meghökkenve kérdezősködött.

- Józsi fiain mi bajod ? fala

Szerkesztői üzenet.
Jeszenszky Andornak, a Kossuth asztal- 

társaság tagja. Felelős szerkesztőnk olvasta 
levelét, de elutazván, nem volt ideje arra 
válaszolni. Különben is értésére adjuk, ok­
tatásait tartsa meg magúnak s érvényesítse 
a Kossuth asztaltársaság tagjainál. Ott bi­
zonyára nagyobb elösmerésbon fog része­
sülni, mint nálunk, kik egyáltalában nem 
szorulunk az ön bölcs tanításaira. Felelős 
szerkesztőnk a jövő héten itthon lesz, rész­
letesebben válaszol oktatásaira. Addig is 
gyakorolja csak tanításait barátai körében.

Debreczenben a Nap és 
Szent-A ima utcza sarkán levő 
(Nap utcza 22 sz. a.) két épü­
lettel ellátott házastelek sza­
bad kézből eladó.

Értekezhetni lehet alul­
írottnál mint az örökösök 
megbízottjánál.

Opí Irinyi István
ügyvéd

Arany-János-u. 4.

APRÓ HIRDETÉSEK.
.0 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Tölgyfa szőlőkarók
kopható 4, »), (I, < suk hosszú Hegedűs Emil 
lüzil'araktárában. Lukasa Arany János-u. 10.

l.iI gőzmalom '. í" **""*Kiruiuuivrn. . esém a n. ó. 
közönségnek szives Imlomására hozni, hogy 
Debreczenben a volt sertésvásártéren a Bá­
rány korcsma átellenében egy a mai kornak 
megfelelő a legjobb berendezéssel ellátott 
aj gőzmalmot és olaj malmot állítottam fel. 
Az őrlető közönségnek tehát a legjobb al­
kalma nyílik, búza, rozs, lengi ri és többi 
terményeit olcsón és kitűnő minőségben ná­
lam öilelni, föfcladatom oda irányul, hogy 
a I. ez. közönség lelkiismeretes és pontos 
kezeltetésem által minden tekintetben ki­
elégítve legyen úgy az átadott súly, valamint 
a termények eredeti minőségben feldolgozott 
őrleményekben való visszaadása által. A t. 
ez. közönség b, pártfogását kérve kiváló tisz­
telettel Bosenthál Dániel Liszt, korpa, dara 
eladás a malomban kicsinyben és nagyban.

án nagyon
megszorongatott a tömeg ? v ,

— Nem Gouldcn ur! Nem! Valam 
iszonyatos szörnyű dolgot láttam.

(Folyt. köv).

^‘llllllÓ lclvétulik' <-‘zim il kiadóhi­
vatalban.

Tél «lil/» ltnr 70 hlitor kitűnö ftlj‘rildliu uui i,or 1901 c, termés, 
Vadász Emil Akosföldi szőlötolepén. Ugyan­
ott fajtiszta szölövcsszök, magas törzsit ol­
tott angol köszméte és rózsafák kaphatók 
olcsó áron. Levélheti tudukozódások a tu­
lajdonoshoz. cimzcndük Debrcczon Homok- 
kert 185.
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Nagyerdei fürdő és viz11(1 Vili 11151111S Van szerencsém a t. közönség tud< 
mására hozni, miszerint Bécsben a fo^is- 
terén a legújabb módszereket elsajátitottn' 
és egy szakképzett fogtechnikust alkalmaztat!

I töl kezdve kiadó a llatvan-u 
gyümölcs piaczon. Krtokezhc 
lgnöcz lisztraktáráliun.

Csengcri

A nagyerdei parkban fekvő fürdő- 
telepet kezelésünkbe vovón, tudatjuk, 
hogy a további átalakításokig is a gőz 
és kádfürdőket üzemben tartjuk.

A kádfürdő helyiségekben már most 
is berendeztük "az összes speciális 
gyógyfürdőkéi, u. m. :

Mór-vaslap fürdőket
speciális nőbetegeknek ; vas jódos für­
dőket. vérszegény, sápkóros, görvélyes, 
gyengén fejlett Slb. betegek és gyer­
mekeknek es a legkülönfélébb börba-

keresek jó karbaniVJ ( ^ V ( 1 ( ll(' ]évéi kovács műhely 
felszerelést. Czim Stuhlborger V.-Peres,

műtermemben'1 nagyoni)
melynek mindegyike o 
es mellékhelyiségekből á 
sál, udvari vízvezetékkel 
nyelemmel berendezve, 
együtt máj. 1-tól kiadó I

készítek
Porczellán (yenkins) arany, amalgam és 

cement töméseket (Plombock)

fogtechnikai laboratóriumomban
korona és hídmunkákat, (u. n. szájpadlás- 
nélküli fogakat) csapfogakat, müfogak és 

fogsorokat.
Dcbreczen, 1902.

Szép kijtisz ''í;;1:;;:;;!

„Hajduságpedrö" használata altul, légy do­
boz 40 fi. Kapható Delire ezenbun Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a készítő Grósz 
Nagy Ferenez gyógyszerésznél ll.-Szoboszlőn.

valódi kénes iszap fürdőt
csuz, rhemna és meghűléseknél, fenyő- 
fürdőt mellbetegek részére, sós fürdőt a 
bcrbántalmak es nőibajok ellen. Neve­
zett gyógyfürdők orvosi utasítás és fel­
ügyelet mellett készíttetnek.

Gyógyfürdő jegyek csakis a pénztar- 
mü kaphatók. A fürdőbérlők.

Med. univ Dr. Szász Adolf
logorvos Széchenyi-u

Borsy-lele Pemetefű 
cukorka. Kapható 
is a es .lóim urak üz-

Legj0!)!)
Borsy eukrázdájáhnn 
létében. I doboz 20

Étvágytalanság, gyomorbaj, rosszullét, rossz 
emésztés miatti fejfájás, gyomorgyengeség, 

emésztési zavarok slb. .. ..... —
azonnal megszűnik a

Brady-féie Mariaczclli gyomorcseppek
használatútól.

Minden gyógyszertárban kapható.
Sok ezer köszönti és elismerő levél.

Egy üveg, használati utasítással együtt 40 kr, nagy 
üveg 7o kr.

Föelárusitú : Brady C. gyógyszertára a „Magyar 
Királyhoz“ Becs I.

Hamis utánzatoktól óvakodjunk, a valódi Maria- 
c/.elli gyomorcseppek üvegjén a védjegynek és az

aláírásnak fi/JíUU'j’ rajta kell lenni.
Figyelni kell arra, hogy a régi hírneves Brady-féle 
gyomorcseppek üvegenként 40 krha, nagyobb üveg 
7Ó krha kerül, inig a nem valódi, hamisított, érték­
telenebb utánzatok olcsóbban, rendesen 35 krért 

ajánltatnak.

».• .J ' a lielhlen-u. 23 sz. ház egész- 
IvlíUlU ben esel leg lakasrószenként.
ÍZa Reáliskola u. 3 utezui szo- 

lhás lakás és mellékhelyiségek, 
továbbá a Hatvan u. 42 sz. a. 2 szobás 
lakás. Értekezhetni llatvan-u. 42 sz.
17 ‘ .1 ' U a Bethlen u. 23 sz. házban
IV MltllrlX péknek, kész kemencével, 

asztalosnak, lakatosnak alkalmas helyiségek 
lakásokkal.

uj helyiségemben, Kossuih-uícza 7 sz.
a régi szolid alapokon tetemesen kibővítet­
tem s azt úgy gazdasági, mint konyhakerti 
és virágmagvakkal gazdagon felszereltem.

Bajai érdekében jól teszi mindenki, i 
mielőtt szükségletét magfélékben fedezné,! 
ha megtekinti magrakláramat s meggyőző­
di-! szerez ezégem kiváló szállító képessé­
géről. Mintákkal és uj nagy

képes árjegyzékkel
szívesen állok rendelkezésre.

Kontsek Géza
magkereskedése.

Előbb Gaszner Károly.

17 j,,, j /. a föpiaczon 4 szoba, előszoba, 
Xvltllll/ konyha, pineze, mosókonyha 
stli. nagy kényelemmel ellátott úri lakás 
máj. 1-tól. Ugyanott egv holthelyiség kiadó. 
Értekezhetni Ranunkel H és fia ezéguel.

A Közgazdasági bank részvény társaság
k évi rendes közgyűlését

902 február 23 án, vasárnap d. e. órakor tartja meg
CZENBEN a kereskedő társulat, háza dísztermében,
1 *• részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az 
úlyok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha 
eiket a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társulat pénztáránál leteszik.

Hirdetés
A pallagi katonai gyakorlótér árok 

partjairól levágott akác/fákból kikerült 
20 csomó haszon fa és 30 in. öl tűzi­
fának a helyszínen leendő árverésein 
értékesítése elrendeltetvén, ezen árve­
résre határnapul 1902 cv február 2o. 
d e 9 Órája tűzetvén ki, arra az ér­
deklődök meghivatnak.

Az árverés a jelzett napon a sám­
soni ut azon részén, ahol a katonai 
gyakorlótér kezdődik, log megkezdetni.

Debreczen, 1902. felír. 17.
A városi tanács.

póttagjának 3 évre leendő meg.

igíizgatV

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben!
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